

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, esütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve... Egy évre 10 ft. — kr. Fél évre 5. —. Egyes szám 10. —

Hirdetési díj: Őt-hasasbó petisórért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szüntén több hirdetésnek, alk. szerint a legolcsóbb árért.

Nemzetközi borvásár eszméje Budapesten.

Budapest, nov. 8. Igen érdekes és gyakorlatias eszmét pendite meg Fromm Antal „Hon” hasábjain. Oly eszmét, mely egyik hathatós tényezője lehetne hazánkban az adóképes ség emelésének.

Utáni posta.

Luiza, a szini tanoda volt — a mint az „Egyetértés” írja Debreczenben fogja magát emmel várjuk. Adóügyi bizottság közelebbi a törvényhatósági tisztviselőket ki...

színház.

9. szám. nap. nov. 8-án 1874. Adatok: JULIÁSZ. Művelődési társaságok 3 szavazattal József Zenejét szerzett Szerényi J.

Magyarországi közügyek.

Magyarországi közügyek. Borzásztó közönyösséget és hanyag mulasztást látunk abban is, hogy — Fromm szerint — csak az 1871-ik év végéig terjednek az erre vonatkozó hivatalos közlemények, azontul sohol semmi nyoma ennek a statisztikai kimutatásokban.

A „DEBRECZEN” tárczája.

ANNA TITKAI. — Svéd regény. — Schwarz Maria Zsófiától. Második kötet. I. FEJEZET. (Folytatás.)

Eladó lucernás. A várg-kertben 11 kupa jó lucernás föld szabad kézből eladó. Értékesítettnél felőle Sas utca 17-ik sz. alatti.

Mekkora? Így hát erre a külföld figyelmessé sem tehető...

Mekkora? Így hát erre a külföld figyelmessé sem tehető S kérdés továbbá, hogy lehetséges-e ily megbecsáthatlan hanyagsággal szemben és két kiveteli czikkel okserű külföldi kereskedelmet üzni, lehet-e érczpenzbehozatala által...

Az adójavaslatok ügyében Budapest...

Az adójavaslatok ügyében Budapest a központi elenzeki kör által tervezett népgyűlés és hó 15-re halasztott.

Kormányválságról beszél ismét a hír.

Kormányválságról beszél ismét a hír. Egy „kiváló állású férfi” az aradi „Alföld”-ben — írja, hogy a Deszkpárt Gyűléssel nines megegyedve. A Deszkpárt minden este hullámzik a part, de össztartó közös érdelem nélkül; a párt, de össztartó közös érdelem nélkül; a párt, de össztartó közös érdelem nélkül...

Az erdélyi adócenzus ügyében a közvetítő javaslat...

Az erdélyi adócenzus ügyében a közvetítő javaslat az, hogy a jövedelem bizonyos mértékű vételesek a választási jog alapján. — A belügyér javaslatot készített e tárgyban.

Országos honvédegyet alakuló gyűlésére...

Országos honvédegyet alakuló gyűlésére gyűltek szombaton délután össze a bizottsági tagok Budapest megyébe. Kis táborok, Patay István ezredes, Csiky Sándor, Majoros István, stb. Erdemleges vitaközös ezuttal nem folyt közöttük, mert a honvédegyet eddig tartott üléseinek jegyzőkönyve nem volt meg. Még most is Aradon van a jegyzőkönyv. A bizottsági tagok tehát az alakuló egyet statutumait általánosságban megbeszélgettek, s elhatározták felhívni a jegyző, hogy a jegyzőkönyvet postafordultával hatátelelani küldje föl Budapestre. Akkor új gyűlést hív össze az elnökség s az egyet azonnal sz. rvezni fogja magát.

Honatyaink nemelyike többször...

Honatyaink nemelyike többször marad el az ülésekről. Ezek orvoslása iránt több törvényhatóság kérvényt intézett az országgyűléshez.

A barsi főispán gr. Migazzi felmentésének...

A barsi főispán gr. Migazzi felmentésének indokát a „Napló” következőleg beszéli el: Barsban a „szolgabíró” rendőrségi eljárásnál „léczkamrákat” alkalmazott. A dolog a kormány tudtára és nyilvánosságra jutván, a belügyminiszter vizsgálta és jelentésére hivatla föl a főispánt. Ez azt felelte, hogy a megyei közgyűlés meghallgatván a szolgabíró eljárásról szóló jelentést, az eljárás ellen nem tett kifogást. A miniszter erre felhívta a főispánt, hogy tegyen előterjesztést a tisztá keret megindítására, hogy a keresetet a miniszter elrendelhesse. A főispán azt mondta, hogy azt nem teheti. A miniszter másod ízben is felhívta a főispánt, ismét tagadó választ kapott, a mire a fölméltetés következett. Alkített azt is, hogy előbb a főispán a lemondásra fölszólított; de az szintén megtagadta.

Hol lehet Anna kisasszony ily időben?

Hol lehet Anna kisasszony ily időben? — ezt kérdező kevés idő múlva a kerületi kapitány. — Bátyámnál van... — válaszolta a boszuságtól neki pirult Johanna. Igen illetlen dolognak találta, hogy a kerületi kapitány ily kérdést tett, és azt gondolta, hogy azalatt ismét ő neki szépelgett, bizonyosan Annáról gondolkodott.

Remélem, hogy talán nemokára szerencsém lesz láthatni?

Remélem, hogy talán nemokára szerencsém lesz láthatni? — folytatta a kerületi kapitány — mert már csak megvalloim, hogy most egyenesen öt kívántam meglátogatni. — Így hát én általában Anna kedvéért teszi látogatásait? — szölt közbe a szintén neki pirult Thure. — Nem mindig, de igen gyakran, — válaszolta mosolyval a kerületi kapitány — legálább az utóbbi időben tett látogatásaim Annát illeték.

Johanna magásra emelte fejét, és sértett arczifejzéssel nézett először Thurera, aztán a kerületi kapitányra.

Johanna magásra emelte fejét, és sértett arczifejzéssel nézett először Thurera, aztán a kerületi kapitányra. — Ah, ugy! ön tehát Anna kedvéért jár Eckholmba? — szólalt föl Johanna — ez valóban nagyon bizalgi ráéánk, másokra nézve, és így mi, a megistálló látogatásokért Annának köszönettel tartozunk. — Ha látogatásaim köszönetre méltóknak tekintetek, ugy a köszönet azokért mindenestire Annát illeti; — válaszolta nevetve a kerületi kapitány, majd komolyan így folytatta: — Anna valóban rendkívüli leányka; nagyon rendkívüli leányka.

Oh, igenis, például az váóban rendkívüli dolog, hogy egy olyan idejű leány, mint ő, oly rendkívül példomszjas legyen, — észre vételező Johanna csipog hangjával, mit Thure is ugyancsak igyekezett igazolni. Az ő szavai még csiposabbak voltak, mint a Johannáé, mert is egy részvételtjes gyöngéd tekintetet nyert jutalmul.

A kerületi kapitány végig nézett az ifjura, és azt mondta, hogy maga részéről azt óhajta, vajha mindenki oly okos és takarékos lenne, mint Anna.

A kerületi kapitány végig nézett az ifjura, és azt mondta, hogy maga részéről azt óhajta, vajha mindenki oly okos és takarékos lenne, mint Anna. — Én már többször és nagy csudálkózással tapasztaltam, hogy it e használ a takarékossgá kigynyoltatik. És ez valóban csudálatra méltó dolog. Talán a könnyelműség vagy pazarlás tartassanak dicseret érdemlő tulajdonoknak? Ami pedig ön illeti, kedves Benni, mark hure ur, azt vagyok bátor nyilvánítani, hogy nagyon helytelennek találom azon, ugy látszik kedvencz-parkodását, melylyel egy különben jó tulajdonságot, mely Annánál talán egy kissé kelletlenül nagyobb fokozatban mutatkozik, minden alkalommal ócsárolni törek-

Az írói és művészeti tulajdonjog tárgyában...

Az írói és művészeti tulajdonjog tárgyában a külföldel kötendő államszerződésre vonatkozó tanácskozások ismét folynak a közös kormány részéről. — Tölvögyi Titusz sajtópert indított a „Pesti Napló” és a „Baja” ellen.

A városi főispán.

A városi főispáni intézmény megszűntetéséről a belügyér e következő tjavaslatot terjeszté meg szombaton a képviselőháznak. 1. §. Az 1870. XLII. t. cz. 52. §-a akként módosittatik, hogy a vármegye főispánja egyzersmind a megye területén fekvő szabad kir. vagy törvényhatósági joggal fölrüházott városok főispánja is lehet. 2. §. E törvény végrehajtásával a belügyminiszter bizatik meg.

Az indokolás előadja, hogy a városi főispáni intézmény, miként ez a tapasztalás s az ez irányban történt több rendbeli felszólalás igazolja, nem felelt meg a kitűzött czélnak. — Továbbá nem mutatkozik szükségnek, hogy egy törvényhatóság területén s gyakran ugyanazon városban a központi kormányt két képviselője legyen. Ez okonál fogva a városokra kirendelt külön főispánok megszüntetését a miniszter czélszerűnek tartja, de ezzel nem az a czélya, hogy a városi törvényhatóságokban ne legyen a központi kormány közege, ki az állami közigazgatás közvetítésére ügyeljen, a szükséges felügyeletet azonban sokkal jobban gyakorolhatja a legtöbb esetben ugyanazon városban lakó megyei főispán. Kivételnek csak ott lesz helye, hol a szab. kir. vagy törvényhatósági joggal fölrüházott városok nem egyzersmind a megye székhelyei; továbbá ott, hol az állam érdekeinek megóvása esetleg külön főispán föntartását teszi szükségessé; ilyenek Budapest, Szabadka, Versecz, Ujvidék, s Debreczen s Szeged, melyek részére nagy jelentőségűknél fogva külön főispán volna föntartandó. Ezen intézkedés által a közigazgatás minden hátránya nélkül éventint mintegy 50,000 ft-ot megtakarítanak esik az állam javára.

Debreczen e szerint továbbra is megmaradna külön főispán alatt.

Debreczen e szerint továbbra is megmaradna külön főispán alatt. Hogy egyezik ez össze azon hivatalos tervvel, melyet nem rég közzítettünk, hogy Debreczennek a s Hajdukerületnek lesz egy főispánja? Erre nézve talán maga a belügyér sem tudna adni felvilágosítást.

A szatmári gőzmalom.

A szatmári gőzmalom. E hó 1-én a részvényesek gyűlést tartottak. A „Szamos” szerint, a malom szerkezete tökéletesnek bizonyult. Vagyon és teherállapot összevetéséből 36705 ft-ot idegen terhet mutatkozik, de ennek fedezésére pénzben és anyagokban értékesítőndő vagyon 33927 ft 41 kr. szolgál. A hangulat az ügy megmentése iránt a jelentés súlyos tételei s a nem egyszer nyilvánuló vászerű nyilatkozatok daczára kedvező volt, s az elsőbbségi részvényekre a helyszínen megkísérlet aláírások sikeresen indultak meg. E közben a lemondott választmány helyett új választatot.

A malom ügye iránt oly érdekeltsg mutatkozik, s a mult vasárnap óta mondhatni mindennap gyűlésed, tervező választmány oly buzgósággal kezdi működését, mely reményt nyújt, hogy végre sikerül etaladni azon módokat, eszközöket, melyek e vidék legnagyobb vállalatát életre fogják kelteni.

Zuhovitsról Oppenauól (Baden, közép-rajnai kerület) november 3-káról írják, hogy freudentául sportkedvelőktől kísértette azon nap délutánig ment keresztül Strassburgon, Lova, Cadaroc, már négy nap óta nem...

Zuhovitsról Oppenauól (Baden, közép-rajnai kerület) november 3-káról írják, hogy freudentául sportkedvelőktől kísértette azon nap délutánig ment keresztül Strassburgon, Lova, Cadaroc, már négy nap óta nem tekintetek, ugy a köszönet azokért mindenestire Annát illeti; — válaszolta nevetve a kerületi kapitány, majd komolyan így folytatta: — Anna valóban rendkívüli leányka; nagyon rendkívüli leányka. — Oh, igenis, például az váóban rendkívüli dolog, hogy egy olyan idejű leány, mint ő, oly rendkívül példomszjas legyen, — észre vételező Johanna csipog hangjával, mit Thure is ugyancsak igyekezett igazolni. Az ő szavai még csiposabbak voltak, mint a Johannáé, mert is egy részvételtjes gyöngéd tekintetet nyert jutalmul. A kerületi kapitány végig nézett az ifjura, és azt mondta, hogy maga részéről azt óhajta, vajha mindenki oly okos és takarékos lenne, mint Anna. — Én már többször és nagy csudálkózással tapasztaltam, hogy it e használ a takarékossgá kigynyoltatik. És ez valóban csudálatra méltó dolog. Talán a könnyelműség vagy pazarlás tartassanak dicseret érdemlő tulajdonoknak? Ami pedig ön illeti, kedves Benni, mark hure ur, azt vagyok bátor nyilvánítani, hogy nagyon helytelennek találom azon, ugy látszik kedvencz-parkodását, melylyel egy különben jó tulajdonságot, mely Annánál talán egy kissé kelletlenül nagyobb fokozatban mutatkozik, minden alkalommal ócsárolni törek-

Fekdt s jobb első lábát fájlalja. Zubovits maga egy kissé bádgyadt s kétkedik a jó eredmény felől.

Fekdt s jobb első lábát fájlalja. Zubovits maga egy kissé bádgyadt s kétkedik a jó eredmény felől. — Zubovicsot, a mint Párisból távirják, ma délelött 10—12 óra közt várják Párisba. A francia és angol sportegyletek meghívást nyertek, hogy fogadtatásán jelen legyenek. Félő, hogy a lovon történt bajok hátrányos befolyást gyakorolnak a gyorsaságra.

A bizottságokból.

A képviselőház adóügyi bizottsága nov. 7-én folytatta ülést. Az 5. §-nál elfogadtatik Tisza K. módosítása, hogy a megyei teendők az adó körül a főispán, illetőleg az alispán végzi, az állandó választmány s járszükban a szolgabíró ajánlatára a főispán nevezi ki a községi adó-bizottság elnökét, a számat a megyei gyűlés határozza meg; két évre választatnak. A vita folytatása heffőre halasztott.

A pénzügyi biz a közokt. ügyér költségvetésével foglalkozott.

A pénzügyi biz a közokt. ügyér költségvetésével foglalkozott. Itt jelentékeny törlések eszközöltek, a mit egyelőre nem helyeselhetünk. A tanügy előmozdítása legfőbb érdekünk.

A jogügyi biz. abban állapodott meg, hogy a polgári törvénykezési rendtartás módosítását...

A jogügyi biz. abban állapodott meg, hogy a polgári törvénykezési rendtartás módosítását érdekében beadott tjavaslat a fizetési meghagyásokról szólóval együtt Teleszkinek, az új büntető törvénykönyv javaslata Horváth Lajonak, a váltótörvénykönyv javaslata pedig Máday Sándornak, mint előadókknak, adassék ki, utóbbiaknak oly utasításúl, hogy ezeknél, mint új alkotásoknál a vezérelek megállapítandó lévén, az előadók véleményeiket elözetes tárgyalás végett fogják bejeterjeszteni és a részletek csak ahhoz képest fognak később tárgyalatni.

Uj lap. Szatmár” czim alatt ismeretterjesztő hetilapot fog kiadni dr. Tomcsányi Imre.

Uj lap. Szatmár” czim alatt ismeretterjesztő hetilapot fog kiadni dr. Tomcsányi Imre. Bár oly véleményben vagyunk, hogy óhántható volna, ha új vállalatok helyett a fenálló sajtókörök körüli csoportosulván az rói erők, azoknak szellemi emelésére működésük köze, kivált ha elvi nagy különbségek nem „orognak fenn; mindazáltal ismerve dr. Tomcsányi tehetségét s a társadalmi életben elfoglalt tekintélyes állását, üdvözöljük ez új vállalatot.

Fölhívás.

Fölhívás. A budapesti tud. egyetemi bölcsész-szegélyező egyet. ez időre is megalakulván, kedves köteletségünknek ismerjük a nagyérdemű közönséget értesíteni, s egyzersmind felhívni minden jó ügy iránt nyilvánuló figyelmét fiatal társulatunk iránt. Ez egylet még sok ápolást igényel, hogy kinőhesse magát azzá, mire hivatra van, de mit a közönség pártolása nélkül el nem érhet. Fölkérjük emnéfőre a t. közönséget s különösen a tanár urakat, hogy társulatunk alapítókéjét, mint alapító tagok (50 fittal) vagy mint pártolóit (tetszési szerinti összeggel vagy könyvvel) gyarapítsák méltóztatassanak.

Egyutal négyelmeztetjük a t. szülőket, hogy a mennyiben gyermekeik mellé hazai vagy ismétlő tanítóra volna szükségök, ez irányban sziveskedjenek a segélyegylet elnökehez (egyetem III. emelet) fordulni, hová egyéb küldeményeket is intézni kérének.

Budapest, 1874. október 30. Lekly Gyula, Márki Sándor, f. jegyző, elnök. Szombathy János, Rövid Vozáry Gyula, aljegyző, titkár.

A vidéki pénzüintézetekhez.

A vidéki pénzüintézetekhez. Az osztrák nemzeti banktól a vidéki pénzüintézetek részére a hazai első takarékpénztár közvetítésével nyújtott 4 millió forint hitel mékenti fölhasználása iránt a tárgyalások a vidéki pénzüintézetek bizottsága és a h. e. takarékpénztár között befejeztettek; minek folytán az utóbbi működését már f. évi november hó 10-én megkezdendi.

(Folyt. következik.)

leend a... itelt e... azabir... gunk k... demia... level n... szeru... egyh... tanari... meg t... erdem... juk k... hogy... tosite... ez el... nek... narra... tetor... maro... lankr...

Mari... gres... Luk... Szai... szam... j... dalo... neje... kod... san... foks... zsh... halle... fielen... netu...

25... sz... ho... hirt... bek... mit... hog... sziv... pill... tet... ron... hat...

m... ele... cz...

Miután pedig a nyert hitel a h. e. takarékpenztár és a vidéki pénztárszövetkezetek, valamint az előbbi és az osztr. nemzeti bank között kötött szerződés értelmében első helyen azon intézetek vehetik igénybe, melyek a létesítendő vidéki pénztárszövetkezetek tagjaivá válnak, — s miután ohajtható, hogy a szövetség tagjaivá ugy ezen hitel felhasználása, mint általában a vidéki pénzügyi érdekeinek emelése tekintetéből a hazai, vidéki pénztárszövetkezetek minél teljesebb számmal legyenek, e helyen is fölkérem a vidéki pénztárszövetkezet igazgatóságait, méltóztatassanak postafordultával hozzám intézendő sorakban az iránt nyilatkozni: méltóztatnak-e a hitelt igénybe venni? Fölkérem egyszersmind a vidéki pénztárszövetkezetek, általában azokat is, kik a hitelt igénybe venni nem ohajják, hogy f. év november hó 22-én Budapesten, a megyedélnyű termében tartandó kongresszuson magokat képviseltetni méltóztatassanak, mely gyűlés két legfontosabb tárgya: a vidéki pénztárszövetkezetek szervezése és a pénztárszövetkezetek legújabb vonatkozó adótörvényjavaslat csaknem életpéldák minden pénztárszövetkezetére nézve.

Részletes tájékoztatást a minden intézethez megküldött fölvásolások és mellékletek nyújtanak.

H.-M.-Vásárhely 1874. november 5.  
Ábrai Károly,  
bizottsági elnök.

A Katscheren november 3-án Freund Lipót által a vasuton elkötvetett rablójátszágáról, — melyet mi is közlünk — még a követező részletek hozzák a lapok: Freund Lipót Albertnél 180 fot találtak és külföldi értékpapírokat, melyeket a meggyilkolt Brünneben — állítólag 3000 ft értékben vásárolt be. A gyilkosság elkötvetése előtt csak 4 fja volt. Az első vallatás alkalmával szó szerint utmondta: „Meg kellett valakit ölnöm, mert pénzre volt szükségem, ha történetesen nem Katscher, mást öten volna meg.“ Freund közölte, hogy a tényleges bűntudatát látja. Elfogata után Prerauba vitték, hogy nyilatkozzék a hulla szonosságáról, onnan pedig Omitzübe szállították. Az omlóttú indolázni nagy embertömeg gyűlt össze, mely Freundot össze akarta koncolni, de rögötn kocsiba állították, s úgy vitték az erődbe. Az elfogott gyilkos: Freund Lipót, körülbelül 30 éves, kicsi, de zömök termetű, halvány arcú, s lopásért már volt büntetve több ízben is. Utóbbi időben Brünneben szolgált mint pincér, s e hó 2-án este 11 órakor a brünni indolázban várta a Prerau felé induló vonatot, mikor észrevette, hogy Katscher Ernő társaságát azonosan a Brünne jelleve volt, Katschernek 2-ik osztályú Freund azonban már a Rauchnik általános másodosztályú jegyet váltott a legközelebbi N. z. állomásáig, s azt a kőpelt nyitattá föl magának, melyben a kiszerelt adozat egyszil volt. Elkötvetésként azonban a Nezamislitzig tartó uton meg nem hajhatta végre. Itt tehát újabb másodosztályú jegyet váltott egész Choprinig. Ejjel 12 óra 43 perckor érkezett a vonat a legközelebbi állomásra. Kojteimbe, s Freund akkor hagyta el a vonatot, mintúgy a gyilkosságok és rablás végrehajtójaként. Csak Choprinban tudta meg a vonat személyzetéből a véres esetet, de Prerauban vetette meggyilkoltat a kőpeltől, s történet rendőri intézkedések távirati uton. Katscher torka el volt metszve, s kezén, arcán a gyilkossal folytatott küzdelem nyomai látszólag. A 63 éves öreg urat. ki Brünneben lakó lánya látogatóján volt, a környékben jól ismerték, s meggyilkolása híre gyorsan elterjedt. Freund egy darabig baragolt Kojteim körül, s reggel 6 óra felé tért az „Arany kereszt“ szállóba, hol szombat nyitított, megmosdott, s ott hagyta véres teli kabátját, s az őrös társait. Visszament Nezamislitzba, az északi vasuton Pronitzig ment, s itt a „Három király“ vendéglőbe szállt, hol délután 4 órakor elfogták.

Visszatérve a szereplőkre Rónainé (Hellea) Törökné (Demby Anna) helyes felfogással játszottak, így szintén Együd (Galles gróf) és Zöldi (Melville). Csak jó és dicséretes mondhatunk Horváthról is Salomon, Mustórol Pistol szerepében. A többi szereplők elvörös mondanivaló jutott, hogy őrök nem szükséges ítélet mondan.

Pénteken nov. 5-én adatott Shakespeare örök szép vígjátéka „Makrancos hölgy“ öt felvonásban. Törökné (Katalin) most is mely tanulmányozást tanusított; szavalata épű, mint kifejezőteljes modultait kitűnően voltak. Mándoki (Petruccio) szintén gondval szavalt, s tetszést vivott ki. Az apróbb szerepekben Együd és Horváth tetszetek leginkább, a többi szerep is jó kezekben volt. Mig a fővárosi lapok örömmel jegyzik meg, hogy a halhatlan költő műveinek előadásai mindig tele házat csinál, addig mi épen az ellenkezőt irarjuk, mert ma nem volt még csak közepesú számú közönség sem. — Sombath, november 7. — A szevillai borbély, vig opera 3 felvonásban, zenéjét szerz. Rossini. Erdélyi Mariette k. a. második felülpte.

E szeszélyes alkotás zenémű s minden bizonyítással az említt vendékgiasszony felülpte is, oly nagy számú közönség vonzott a színházba, a minót még a színház idegy alant nem láttunk. Az előadás sikert. A szerepek nehezségét s azok megoldásait sikerit tekintve, elsőben Dainókit kell méltatnunk Almagro szerepében, mint aki csupa futamokból, trillákiból álló felette nehéz feladatát, pár nem egyetlenesen kivágott magas hangul leszmítva, anny i ügyességű s bizottsággal oldá meg, a mennyi a leghajlékonyabb nő hangnak is dicséretre vának. E szerepben, midőn szoszor beszélgetés után, a már régt elhangzott akkordira támaszkodva, a zenekart egészen más hangba kell vezetnie, különben is ismeretes képtességéről valóban kitűnő bizonyítot tett. Erdélyi Mariette kisszonyról, tehetőségét, hivatosságát illetőleg, most is fentartjuk előbbi véleményünket, de jobb Gara Máriának tartjuk, mint Rozinnának. Ez estén is, a hol bátran és erősen énekelhetett, kitűnő volt, de a finomabb hangszíneknek most is tapasztaltunk hangján némi ésséget, ami aztán azt eredményezte, hogy átmenetei néha nem kifogástalanok. Ilyen nem egészen kifogástalan hangokat hallottunk tőle p. az 1-50 felvonás szeksztetjének elején, mely szeksztet máskülönböben az előadás egyik fénypontja volt. Ami a t. kisszony által a zenetalké alatt éneklét darabokat illeti, a sziciliái éjboldi vétrészlet kitűnően s nagy hatással adta elő; kevésbé sikerült már a kesergő lány dala, s különben is nagyon ismeretes, koncertekben ugy szólv elhasznált darab. A nagy közönség tapsokkal fogadta megjelenését s énekszeireit elejétől végig zajos tetszéssel kísérte és koszorúkkal halmozta el.

Török (Basillio) kivált az első felvonásban hatalmasan énekel, maszkirozása s játék kézzel fogadtatott. Philippovich nem volt elég élénk Bartolló, de jól énekelte. Tóthfalusi, mint Figaró, ha nem nyújtott is valami magasabb élvezetet, de éneke többször elég meleg, s általában helyes volt. Végre ha Medyesinének egy tőr válhatótól elég sikerülten énekelte kromatikusk skálajáról, s a zenekart kitűnő működéséről megemlékeztünk, mindent elmondánk.

Nov 8-án adatott a „Szép juhász“ eredeti népszimű 3 felvonásban írta Sziget, zenéjét Szerdahelyi. Az este hősei Horváthné és Szabó B. voltak, s ez utóbbi szép koszorut is kapott, mit méltán kiérdemelt. Zöldi és Zöldiné eredeti alakításai nem tévesztették el a közönséget, s közkedvességben részesültek. A kis Boránd Gyuláról is meg kell itt emlékeztünk, aki ügyes játékaért a közönség által kihalvatott. Közönség szép számmal.

A Györött megjelenő „Szabad Polgár“ szerkesztőségétől Kis Sándor — megyei Arvászéki ünlökű megválasztása folytán — visszalépett; a szerkesztést Czigány Gyula vette át. — A visszalépett szerkesztő irányában, nem mulasztjuk el megjegyezni, hogy lapja szerkesztésében kellő tapintatosságot, irodalmi érzéket és nagy buzgalmat tanusított. Kívánjuk, hogy utóda fázadozásait is siker kövesse.

Színházi szemle. — Csütörtök, nov. 5. Kezám, vagy könnyelműség és lángész. Szimű 5 felvonásban, írta Dumas Sándor. — Sok deus ex machinával, de egyszersmind sok érdekes részlettel bíró sziművet közép számú közönség nézte meg. Az előadás általában sikerült s a rendezés gyors és kitűnő volt. Mellözve a számos kis szerepet, csak a fontosabbokról szólunk. Az oroszlánsz természetesen a Mándoki volt Kean szerepében. Általában sikerülten játszott azon helyeken, melyekhez egysége hozzáillett. Azonban e szerep az ő erejét nagy részben tulhaladja s így nem is csudálkozunk rajta, ha alakítása nem lehetett kerék, egész. E szerep két nehéz pontját sokkal jobban megoldhatta volna, ha szerepét jobban betanulja. E két pont, midőn Demby Annát a sziműnő pályáról lebeszélmi igyekszik, s midőn a 4-ik felvonásban mint Romeo játszik. Hogy Mándoki e két fenytpontra nem fektetett kellő súlyt s épen itt halgatott leginkább a sugóra, azon már csudálkozunk. De hogy igaztalanoknak ne látszassunk, alkalmat

UJDONSÁGOK.

A korcsolyázó egylet tisztújító közgyűlése tegnap délután 3 órakor tartott meg a városban nagy tanácsot. Elnök lett: Papp Ferenc, jegyző Bocskó Soma, pénztárnok Jermey Kálmán. Valamint sziműnyi tagokká Neymayer József, Szunyogh Sándor, Jenei István, Halmágyi Lipót, Tamásy Béla, Hilbert Jenő, Janzen Róbert, Rott Sámuel választattak. E tárgya nézve hosszabb közleményt vettünk, melyet legközelebb ismertetünk.

A ref. egyháztanács tegnap tartott ülésében sok nevezetes tárgy fordult elő. Jelenen a városi hatóságok amaz átirata folytán, miszerint a felültendő gazdasági, real- és kereskedelmi iskolák helyiségükéül a már átengedettnek nyilvánított helyiségekben kívül még az egyház, gyűlésháza s a kántori lakás engedelmesség, — eleve is kijelentvén az egyházat, hogy a fenforzó magas czél tekintetéből kész átengedni a nevezett telket és építményeket feltételek mellett, a város által kinevezett köztársasági magister részéről a költőtséget nevezett ki az átadás és át vétel feltételei iránti véleményadást véget. Az egyháztanács ez eljárása a tudományi érdekekéül is nagybecsi méltánylást érdemel. — Burai János harangozó 10 főt tett le játékokra ezéla Nemethy Lajos lelkész kezébe, ki is a nevezett összeget bemutatván, az az egyházi árvek segélyezésére rendelkezett fordítani. — Járék példa — a jelen inséges időben — dicséretet és utánást érdemel. Tóth Lajos és Herczeg János jeles tanítók — a nevelésügyi bizottság ajánlatára — fejenként 50 ft emiseriós díjjal jutalmaztattak. — A főreáliskolában János segédelékes, évi fizeteldője 200 forintban állapított meg. Hajdu Istvánnak a csapatonkénti leányiskola idegenes vezetésére lett alkalmazása helybehagyott. — A tanítói gyűlés az é. e. t. alapszabályai a nevelésügyi szabköztársaság, átvizsgálás és véleményezés végett kiadattak. — Révész Bálint püspök indítványa folytán költőség nevezetett ki a tanítók fizetésé és emelhetése s általában a nevelési pénzalap szaporítására vonatkozólag indokolt véleményezést véget. E szék ezéla törekvő indítvány hosszabb vitára szolgáltatót okot, de az egyházi gyűlés többsége annak észszerűségéről meg leven győződve, készséggel járult annak elfogadásához.

A debreczeni önkéntes tűzoltóegylet bizottsága ma délután a Komáromi-háznál ülést tartott; az eredményt holnap számunkban közöljük.

Pollacek Gyula a debreczeni közép kereskedelmi tanoda igazgató tanárának pénteki felolvasása, nagy részben kereskedők ezek segédeli és tanulói s a tudomány iránt érdeklődő néhány ur és urölgyöl által elég nagy halgatóság előtt tartottak. Az ifju, de lelkülett tanár csinosan kifejezett előszavában elmondta, hogy felolvasásának tartására a kereskedő testület által lett felhívva, s annak készséggel engedve kezdte meg felolvasását elégethét és helyenként kívánatol hangyomattal. A felolvasott rendelkezés a tudományos vizsgálódás fontosságát igyekzett kimutatni a szigorú gyakorlathoz viszonyítva, bizonyítékait a világtörténelem egyes korszakából merítvén. Errekesen adta elő igazgatótanár, mily jelentéktelennek látszó tünemények által, mily nagyzerű vívmányokat hoztak létre a tudomány emberei, s maguk feláldozásával is miként folytatták sokszor háltatlan kísérleteiket, mert az üzletemberek előtt inkább szalmát, mint segélyt nyerne, nem gondolván ezek arra, hogyha minden ember csak önzhaszonért buzgókodott volna, akkor az emberiség ma is az őskorbeli tudatlanságban s elmaradottságban kilöndött volna. Az élénk felolvasás végzetével a halgatóság tetszését „éljen“ hangoztatásával fejezte ki.

Esküvő. Szivós Géza jeles képzétségi ifju H. Szoboszlórol szombaton tartá városunkban esküvőjét a kelemudus Tóth Erzsike kisszonyival. A Szivós családunk és napon kettős örömmel ünnepelt. A család bájos virága Aranka k. a. ugyanekkor keit egybe a kárisbadi fürdőorvossal. Lezyen áldás a két derék ifju pár szivszövetségén!

Tóth Lajos jeles fítanitók az országos tanügyi gyűléstől kitüntetó oklevelet nyert.

A debreczeni iparos ifjusági önképzőegylet 1874. évi november hó 29-én vasárnap a „Fehérő“ szállóba nagyteremben Balázs Kálmán népezenész zenetársulata közreműködése mellett saját pénz- és könyvtára javára zártkörű táncvigalommal egybekötött dal- és szavaltati-estélyt rendez, kezdete este 7 órakor. Belépti-díj szemelyenként 1 ft. Jegyek előre válthatók: Antalffy Lajos, Szűcs Antal, Jermey Kálmán, Swoboda József urak, — és az egylet helyiségéül Alföldi Mihály ur — kereskedésében, valamint az estély alkalmával a pénztárnál. Illetés ételek és italokról a szállóba bérlője Fehér Herman ur gondoskodik. Kelt Debreczenben, az iparos ifjusági egyletnek 1874. évi október hó 18-án tartott választmányi üléséből. Rácz György m. k. egyleti elnök. Vadon Sándor m. k. egyleti jegyző.

közötti viszony rendezése tárgyában kiküldendő bizottság tagjai s az ülés 11 óra után véget ér.

Azon czérből, hogy a bizottságok minden idejüket fontos teendőik megoldásának szentelhessek a legközelebbi napokon nyilvános ülésnek nem fognak tartani.

Megdöbbenő látványok voltak tanúi szombaton délen Pozsonyban az államvaspálya utazói. Egy 50—60 év közötti öreges egyén az éteremben mellette álló Wertheim urat, a „Morgenpost“ szerkesztőjét kérte, hogy nyujtana neki egyet az ott heverő lapokból olvasás végett. Alig futott át az öreg néhány soron — s fájdalmas kiáltással hanyatlott székébe, halálsápadtan s könnytelt szemekkel meredve a végzetes hírlap soraira. A jelen voltak segítségére sietve, csakhamar kitáitáák, — hogy a szerencsétlen ember Katscher meggyilkoltatásának híret és a gyilkos nevét olvasva a lapban: — 6 a rabölgyölcs Freundnak boldogtalan atyja s fia gonosz tettkéinek híre tartott rá oly megröndítéget. A környezet részvevőleg iparkodott a szegény öreget vigasztalni, ami neki látszólag jól esett ugyan, de az apai szív vele bizonyval még mindig vérzik. A gyilkos, írja a Pozsonyi lapok, saját apjától is 600 forintot lopott el a legutóbbi hónapokban.

Hazai hir. (\* Tornaeytel alakításra szólítja fel a „Békésmegei közöny“ s megye lakosságát. (\* A sarvadi születlen Czeryék István erkörségi bírtokos magát meglötte. (\* A székely vértanuk szobra Marosvásárhelyt csak tavaszal állítatták fel. A szobor már kész. (\* Ismét postarablás. A dunaföldvári postát folyó hó 2-án kirabolták, 1483 fot elvittek, s a postakocsist agyonlötötték.

Debreczeni színház. 11. szám. Kedden, nov. 10-én 1874. Adatok: TARTUFFE MINTAKEPE. Vigjáték 5 felv. Irta Gutzkow. Fordította Szegedi József. (Rendező Együd.) Felolvas szerkesztő s kiadó: OLAV KAROLY. Főmunkatárs: SZATMARI KAROLY. Nyiltér. Arverési hirdetés. A debreczeni kir. törvényték mint telekönyvi hatóság részéről közlirné tététek, miszerint a felperes Reisz Dávid részére alperes Harányi Gáborról 600 ft töke és járulékaik erejéig lefoglalt ingatlanok a megkiserlett 1-50 árverésen el nem kelvén, azok a kitűzött 2-ik határidőben u. m. a debreczeni 1749. sz. tkönyvben foglalt, s 4500 frta becsült kis-mesterucai 1168-dik sz. házastelek 7 hold 500 öf öldüdi földével együtt folyó év november 16-án, a régi telekönyv 773-ik lapja beirt halpá 2 holtvas kaszállóbol alperest illető, s függő természetű együtt 500 frta becsült fele részét folyó év november 7-én d. u. 3 órakor a telekönyvi irodában vegrenajó Kovacs József által megtartandó árverésen, szűkész mestere becsöron aól is el fognak adati. Kiküldési ár a becsérték, az árverelő által letendő táutpénz a házra nézve 450 ft, a fei kaszállóra nézve pedig 50 ft. A vételár 3 egyenlő részletben, a leutestől számítva a házra nézve 2, 4 és 6 ponton aait, a kaszállóra nézve pedig 8, 30 és 45 nap alút, esedékes 6%, kamatával a telekönyvi hatóság által lefizetendő; a bántánpénz a házról az első, a kaszállóról az utolsó részletbe tudatik. A többi feltételek a kiküldöttéül és a telekvivaltalban megtekintethők. Kelt a debreczeni kir. törvénytéknek 1874. október 23-án tartott telekönyvi üléséből.

OLAV KAROLY. Főmunkatárs: SZATMARI KAROLY. Nyiltér. Arverési hirdetés. A debreczeni kir. törvényték mint telekönyvi hatóság részéről közlirné tététek, miszerint a felperes Reisz Dávid részére alperes Harányi Gáborról 600 ft töke és járulékaik erejéig lefoglalt ingatlanok a megkiserlett 1-50 árverésen el nem kelvén, azok a kitűzött 2-ik határidőben u. m. a debreczeni 1749. sz. tkönyvben foglalt, s 4500 frta becsült kis-mesterucai 1168-dik sz. házastelek 7 hold 500 öf öldüdi földével együtt folyó év november 16-án, a régi telekönyv 773-ik lapja beirt halpá 2 holtvas kaszállóbol alperest illető, s függő természetű együtt 500 frta becsült fele részét folyó év november 7-én d. u. 3 órakor a telekönyvi irodában vegrenajó Kovacs József által megtartandó árverésen, szűkész mestere becsöron aól is el fognak adati. Kiküldési ár a becsérték, az árverelő által letendő táutpénz a házra nézve 450 ft, a fei kaszállóra nézve pedig 50 ft. A vételár 3 egyenlő részletben, a leutestől számítva a házra nézve 2, 4 és 6 ponton aait, a kaszállóra nézve pedig 8, 30 és 45 nap alút, esedékes 6%, kamatával a telekönyvi hatóság által lefizetendő; a bántánpénz a házról az első, a kaszállóról az utolsó részletbe tudatik. A többi feltételek a kiküldöttéül és a telekvivaltalban megtekintethők. Kelt a debreczeni kir. törvénytéknek 1874. október 23-án tartott telekönyvi üléséből.

Borzus József, jegyző. 590 3-3

H I R D E T É S E K.

Arverési hirdetés. A debreczeni kir. törvényték mint telekönyvi hatóság részéről közlirné tététek, miszerint a felperes Reisz Dávid részére alperes Harányi Gáborról 600 ft töke és járulékaik erejéig lefoglalt ingatlanok a megkiserlett 1-50 árverésen el nem kelvén, azok a kitűzött 2-ik határidőben u. m. a debreczeni 1749. sz. tkönyvben foglalt, s 4500 frta becsült kis-mesterucai 1168-dik sz. házastelek 7 hold 500 öf öldüdi földével együtt folyó év november 16-án, a régi telekönyv 773-ik lapja beirt halpá 2 holtvas kaszállóbol alperest illető, s függő természetű együtt 500 frta becsült fele részét folyó év november 7-én d. u. 3 órakor a telekönyvi irodában vegrenajó Kovacs József által megtartandó árverésen, szűkész mestere becsöron aól is el fognak adati. Kiküldési ár a becsérték, az árverelő által letendő táutpénz 30 ft. A vételár 3 egyenlő részletben, a leutestől számítva a házra nézve 2, 4 és 6 ponton aait, a kaszállóra nézve pedig 8, 30 és 45 nap alút, esedékes 6%, kamatával a telekönyvi hatóság által lefizetendő; a bántánpénz a házról az első, a kaszállóról az utolsó részletbe tudatik. A többi feltételek a kiküldöttéül és a telekvivaltalban megtekintethők. Kelt a debreczeni kir. törvénytéknek 1874. október 30-án tartott telekönyvi üléséből.

Borzus József, jegyző. 590 1-3. Kezet kell nyujtani a szerencsének! 375,000 M. ért. Nyeremények, melyek az utolsó részletbe tudatik. A többi feltételek a kiküldöttéül és a telekvivaltalban megtekintethők. Kelt a debreczeni kir. törvénytéknek 1874. október 30-án tartott telekönyvi üléséből.

S. Steindecker et Comp. Bank- és váltóüzletos Hamburgban. 598 4-12. Kávéház megnyitás. Egyháztérten Tegedti László ur házánál ujjonnan bevezettet s díszesen felszerelt kávéházunkat a bolt a. cz. közönséggel nyitjuk meg. Nyitástól fogva a fentéltelt uj kávéházunkat megvendégéljük. A kávéházunkat legelőbb a legközelebbi helyiségekben nyitjuk meg. A kávéházunkat legelőbb a legközelebbi helyiségekben nyitjuk meg. A kávéházunkat legelőbb a legközelebbi helyiségekben nyitjuk meg.

Fried Karolina, és Adler Julianna. 604 1-2. A törtve igen szött után meglen, így szönek átadlam, hogy lani ezen monda... tok, így felelt Öszöget át